

# 他们的冬天并不冷

通讯员 谢宁宁 邹煊玮

“瀚瀚，来让老师摸摸手凉不凉？”今年冬天格外冷，小凯你没有感冒吧？

凤台小学的送教老师再次来到两位孩子的家中，围着火炉，话着家常，室外寒风刺骨，屋内暖意融融。

2020年12月27日，送教老师一行带着学习用具来到瀚瀚家。瀚瀚开心地挥舞着双手欢迎老师，老师拉着他的手，安静地倾听送教老师与妈妈的对话，那乖顺听话的样子，让老师非常欣慰。妈妈以前提及瀚瀚眼里都泛着泪光，如今提起瀚瀚，嘴角却是上扬，开心地跟老师们分享，儿子现在能准确表达自己的想法，上厕所知道要喊人，睡觉也不吵不闹，也不会去找其他的小朋友。

“我现在不爱吃方便面了，刚吃了一碗自己煮的饺子呢！”这是小凯对老师说的话。

现在老师看到小凯的时候，他脸上不再是冷冰冰的表情，笑容多了，性格活

泼了，独立生活能力也增强了。凤台老师看在眼里喜在心上，更加坚定了送教上门的信心，并对小凯开始量身定制帮扶方案，希望新年温暖的阳光彻底驱散孩子的心灵阴影，让他坚强乐观起来。

瀚瀚和小凯都是上帝送给人间的礼物，一些苦难导致他们与其他孩子不同，他们就像璀璨的星星，虽形状不同但都会闪闪发光。凤台小学几年来的送教上门服务，以有序的送教工作、有效的工作方法和有爱的工作热情，来呵护这些特殊的孩子，让他们在温暖的世界里慢慢成长，发出或明或暗的光芒。

一场烟雨沾湿了紫阳，小城如墨染，青瓦朱窗，宛若丹青点点，古老的城门洞，清灰的石板房，假期我又回到了这里——紫阳教场巷。

紫阳城很小，进城以后，沿着唯一的一条主街道一直往前走，热闹的街道走到头，便来到了东城门。东城门是民国时期修建的，青灰色的城楼墙壁上刻写着中国人民解放军中原军区1948年10月10日发布的公告，宣传共产党和解放军的基本政策，此布告被列为省级文物保护单位。

顺着青石板铺成的小路走进去，蔚蓝的天空衬着一座座石板房，被雨水冲洗过的青石板在阳光下反射出一片片亮光。沿着石阶，一级一级地走下去。走进一家土墙房屋，斑驳的老墙已经开始发黄，木格子窗紧紧地锁着，门也已经破旧不堪了，转角刷白的墙上贴着大红色的“喜”字，向我们讲述这户人家红红火火的日子。

慢慢地走到了一家木板结构的小店。店里售卖着各种生活用品，吃的、用的、穿的，琳琅满目，店铺木门上方依稀可见“毛主席万岁”几个大字，字是繁体的，颜色已经褪得很淡，一股扑面而来的年代感，不禁让我想起几十年前新中国成立时，人们对毛主席的爱戴。一位满头银发的老奶奶在店里工作着，老奶奶踩着老式的缝纫机，做着衣服，缝纫机已经锈迹斑斑，却轻松利索地旋转着。我不禁好奇地走进店里看了许久。小店门口的大花猫趴在椅子上懒懒地晒着雨后初晴的太阳，门口小院坝里一群小朋友嬉戏打闹着，跑过来跑过去，蹦蹦跳跳的。玩累了，他们就跑到店门前摸摸小猫，小猫也很亲人，用鼻尖轻轻地蹭着小朋友们的手指，温馨又和谐。

转个弯，走到教场坝。这里曾经是民兵的训练场地，坝子中间一颗苍老的大槐树，伸展着茂密的枝叶，默默陪伴着周围居民。不知为何，这里总有那么一些能走到别人家院子里的小巷，沿着这些小巷走着，一不小心就走进了别人家院里，或者走到了别人家的房顶上。你能惊喜地发现这家院子里有一块绿油油的菜地，那家院中的小狗小猫朴实忠厚。而主人总是那么热情，院子里老放着几把小木椅，好像随时都在等你来做客。八十年代，贾平凹曾在《紫阳城记》里写道：“这真是一座奇妙的城市，有如重庆之盘旋，却比重庆更迷丽，有如天津之曲折，却比天津更饶趣。”我想这就是对紫阳这座小城和小城里的老巷子最贴切的描述吧。

青灰色的石板等待着烟雨，而我在这座小城等你。

(指导老师：刘小晴)

校园文学 大展

## 适度“鸡娃”，耐心陪伴，共同成长

记者 李莹

说，当两个人完整地弹出整首曲子的时候，不禁都露出了笑容。

“然后我便问她，看，音乐是不是能够带给人快乐？她肯定了，我便耐着性子鼓励她坚持下去。”经过这次谈话，赛赛练习琴的积极性果然高涨了不少。

石磊的工作很忙，每天下班之后，她也想瘫在沙发上玩玩手机、看看电视。但每次女儿开始练习技能的时候，石磊还是放下了手机，陪着赛赛一起。因为在她看来，家长的陪伴和耐心鼓励，才能够更好地让孩子有兴趣坚持下去。

让石磊十分高兴的是，给赛赛报的这些班，并没有成为她的负担，自己的努力和陪伴也没有付之东流，而是给女儿埋下了快乐和自信的种子。

“每次看到赛赛扬着高兴的小脸对我说，妈妈，我又在学校社团活动中获奖了！妈妈，老师今天又夸我弹得好听！妈妈，美术老师说我画得画得好，让我担任班上的美术课代表啦！我就非常欣慰。”通过各种兴趣特长的学习，赛赛的知识面更加广泛，胆识也在此过程中不断增长，石磊发现，她的女儿赛赛变得越来越自信了。

去年10月，陕西省首届少儿体育嘉年华在西安举办。因为之前学过舞蹈，又加入了学校社团，赛赛便和同学代表安康市参加了小学组啦啦操比赛，最终斩获三等奖。虽然工作很忙，但石磊还是请了几天假陪女儿参加比赛。

“这是她第一次参加规模这么大的比赛，我想陪着她一起见证。”在采访中，记者看到了石磊为女儿拍摄的比赛照片。照片中，赛赛画着精致的表演妆容，穿着红色的比赛服，脸上露出自信的微笑。

石磊觉得，自己小时候的遗憾，应该不用在女儿身上再出现一次了。

小时候学过一段时间毛笔字，但后来自己觉得很难，父母也没有坚持，就不了了之了。长大后看着身边的人多多少少都有些才艺，心里其实还挺羡慕和自卑的。让赛赛去学那些她喜欢的才艺，除了弥补自己小时候的遗憾之外，更多的，是想让她变得自信。”谈起最近的热词“鸡娃”，石磊觉得，这种情况在自己身边非常普遍，但可能每个家庭的程度不一样。

作为“鸡娃”大军的一员，在石磊看来，家长如何处理好“鸡娃”的程度，如何正确引导和陪伴，让孩子把兴趣坚持下去，才能真正达到“鸡娃”的想要的效果。

拿石磊家情况来说，她的女儿赛赛从4岁多就逐渐接触了很多兴趣班，现在孩子8岁了，一直感兴趣并且坚持下来的，只剩下美术、英语和钢琴课，她也便由着赛赛的兴趣，鼓励她坚持练习这些技能。

“现在赛赛的情况是，钢琴一个周两节课，在周末。英语一个周三节课，周末两节课，周一一节课。美术周一节课，一次两个小时，这是她自己要求的，她很喜欢美术。”石磊说，女儿的一个周，包括周内放学时间、周末时间，基本上都是在练习这些技能，但赛赛乐在其中，很少抱怨。

除了报班上课之外，赛赛每天在家里也会坚持练习。“每天晚上赛赛练琴的时候，我都会陪着她一起。虽然自己不会弹，但陪练时间久了，我也能够听出曲子弹得是否正确，再跟她交流一下自己的看法。”石磊说，在赛赛练习的时候耐心陪伴，她便不会感觉枯燥和孤单，练琴也更加认真起来了。

但在上个月，赛赛还是表现出了对练琴的厌倦情绪。

“我也没急着跟她讲道理，而是告诉她，妈妈喜欢致爱丽丝这首曲子，但我不会弹，你能跟我一起练习吗？赛赛果然找到了简谱，跟我一起练了下去。”石磊

(上接五版)

最终他的选择是不改变。他认为，孩子的认知、情绪、生理构成了三大平衡的支柱，家长如果更倾向于灌输知识，就会产生“鸡娃”的现象，但在基础教育的时期，更应当关注孩子的情绪和生理，真正了解自己的孩子，忽视了这两支柱，孩子的内在平衡就会轰然倒塌。对于孩子的认知能力，他也没有放松，比起“我的孩子四岁会认识几百个汉字”“我让他五岁开始学剑桥英语掌握词汇量”，陈曦觉得知识的培养要适度，目标应是孩子跳一跳就能够到的树上的那颗果实。

通过对儿童心理学的研究，陈曦对孩子的认知学习定得大方向是“寓教于乐”。他说：“孩子24小时一举一动都是游戏的状态，玩就是一种学习，在玩中认识世界。”有部分家长对“玩”的认识不够深入，实际上，玩得好才能学得好。因为丫丫的年纪尚小，他会选择一些简单的游戏方式培养丫丫的认知思维。这些游戏不必刻意，孩子自己也有好奇心，要充分利用孩子自己对世界探索的兴趣，做到有问必答。有时候桌子上摆了一盘包子，他就会教丫丫比大小、排排序，问她一人吃几个，总共吃几个，盘子里还剩几个，如此这般，形成循序渐进锻炼思维的过程。

秋天的自然色彩很丰富，陈曦在带丫丫出门的时候会携带一个透明的玻璃瓶，让丫丫去收集颜色，把黄色的银杏，紫色的果实，红色的枫叶等等色彩丰富且具有代表性的自然植物放进瓶子，让她通过实际的物体来获得超过书本之上的知识。丫丫也有学不会的时候，陈曦的策略是教到丫丫感觉烦了，就让她玩别的转换心情，今天学不会的，留到明天再教，也不会激起孩子的逆反情绪。

在陈曦看来，为人父母该放下自己的身段，让自己能够“平视”孩子，夫妻关系相处和睦，其余家庭活动才能继续顺利进行。“我承认我就是一个普通人，我的孩子也是一个普通的孩子，我就希望她平安、健康地长大。”如果把重心过度倾斜在孩子身上，这个家庭也是一个不健康的家庭。在父母这个身份之前，人首先是人自己，做好自己的事，再去陪伴孩子中寻找乐趣，这是陈曦眼中父母与孩子最健康的关系。

礼拜天，如往常一样，正在洗衣打扫卫生。突然电话响起，抓起一看，原来是老友徐显贵。他一家从几十里外的山上搬来紫阳县县城关镇规模千户的仁和社区，现在担任着社区安保员。还记得那时，是因为帮助贫困户联系安保工作，才认识了老徐。但此刻捏住手机，只在想，是不是之前包联的贫困户住在那里发生了什么事情？

简单聊了几句，他说：“老姚没啥事，告诉你一件好事，我们社区也有了图书室，这下我们这里可热闹了，读书看报有地方了，你承包的那几户年轻人没事就爱来看书，这对社区来说是一个好现象，你不过来看看？”聊了会，放下手机悬着的心，才放了下来。想了想，如今那边日子蒸蒸日上了，是好事，也应去看看。

晚饭一个人很简单，吃罢，匆匆收拾了下，就出了单位。新华书店到仁和社区只有一江之隔，中间跨过任河大桥，十几分钟便到了社区。今晚恰好是老徐值班，他便直接带我到社区服务站，新挂牌的“爱心书屋”几个字很漂亮。晚饭时间这儿会，图书室没有多少人，剩下一些年轻人都在埋头看书，有的在搞数据。碰巧又遇上了之前包联已脱贫的一户贫困户，户主男的不在家，女的小高带着儿子在这里看书。恰好遇见，她高兴地说道：“这几年你们新华书店包联我们村，给村上建起了图书室，还给孩子送书，如今我们搬到了县城社区，图书室又建到小区。国家政策越来越好，新华书店更为老百姓着想，方便又丰富了大人、小孩子的生活，我们也增长了知识，哈哈。”听完心里暖暖甚是安慰，简单拉了几句家常，图书室不便打扰，便离开了“爱心书屋”。出来后，和老徐做了告别，便踏上回家的路。

社区“爱心书屋”是前几天由陕西省新华出版传媒集团捐建，安康市新华书店、商贸公司落实了党政文学、艺术科技、少儿等图书，近1700册，同时捐赠了阅读椅、空调电脑、打印机、监控等配套设施，投入了7.2万元。

夜幕降临，踏上回宿舍的路，站在社区的高处，平视汉江北面，灯火斑斓的县城，环绕一栋栋高楼大厦五颜六色的“彩带”散发出来的光亮，衬托着山城之秀丽，夜晚景色之美，让人感到震撼，过后，心中又仿佛有阵阵暖流经过。回眸一望“爱心书屋”的方向，不由得让人感慨，如今时代真好，新时代中国特色社会主义的前景一片光明璀璨。国家脱贫攻坚帮助了千千万万的贫困家庭，又进行了“振兴农村，建设美丽乡村”的战略。中央决策很英明，新华人为下一个伟大的工程到来，及时送去了“精神食粮”，认真落实总书记“四个全面”的伟大战略布局思想，为全面建设社会主义现代化国家不断做出贡献。不断坚持马克思主义在意识形态领域的指导，坚持中国共产党的领导，与时俱进，走在伟大复兴的前沿。

## 播撒阳光 情暖童心

本报讯(通讯员 张才燕)1月19

日上午，市妇联开展“把爱带回家2021寒假儿童关爱服务活动”首场线下活动，安康中心城区37名需要关爱的困境儿童和留守儿童齐聚市妇儿广场，接受来自社会各界的关爱和祝福。活动现场给他们发放了米、面、油、春联、公筷等生活用品及学习大礼包，带去社会的温暖关怀，正式启动并拉开寒假儿童关爱服务线下“四送”活动的序幕。

冬日暖阳下，让爱持续传递，市妇联寒假关爱行动走进安康慈幼康复托养服务中心，为这里特殊少年儿童送上米面等生活用品及暖心的知识书包和生动的阅读课，让孩子们在读书中感受知识的力量。冬日虽寒心依暖，烟雨有梦路更长，希望这些特殊孩子们都能健康成长，成为大家的骄傲。

儿子，这就是我对30岁的你想说的话，没有任何一个人活得是轻松快乐的，你能受得了多大罪，你就能成多大的事儿。其实，这也是爸爸想告诉自己的话。

愿我们父子今天的相遇，充满欢乐，你是我的儿子，也是我的朋友。

爱你的爸爸:刘峰  
庚子年九月初二凌晨  
(汉滨区培新小学学生家长)



近日，石泉县江南中学邀请县江南交警中队工作人员来校举办道路交通安全知识讲座，通过布置展板、发放资料、科普常识等方式普及道路交通安全知识，引导学生树立公德意识，遵守交通规则，争做绿色出行、文明交通的先行者。

张磊 摄

**免费培训 名师授课 倾情回馈**

## 安康职业技术学院

## “百期万人免费培训”招生

●培训专业：婴幼儿护理与保健、老年护理与保健、烹饪与营养、摄影与茶艺。滚动报名，随时开班。

●报名地址：高新区安康大道2号(安康职业技术学院)

学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话：0915-8177539 王老师

0915-3118500 朱老师

●网上报名：<http://akzyjsxy.mikecrm.com/kBkEOKw>



姚舜忠